

# 放下球星面子 托起明天盘子

## ——上海女足姐妹花创业进行时



这么美的女足姑娘为你端盘子服务,你会来吗?

季婷、黄璐娜、孙凌、丁贝丽,4个上海女足队员3人是国脚。也巧,她们在球场上司职前锋、中场、后卫和守门员,凑在一起正好是一条全攻全守的线路。即将过去的这个冬天,天寒地冻,可4个女孩内心却很火热。2013年结束了辽宁全运会的征程,上海女足大部分老队员准备离队,向左走,向右走,人生来到十字路口。

### 运动汇 记者手记

一会工夫聊了一个多小时,告别前,孙凌悄悄地问我一句话:“你觉得我们能把这店开好吗?”我没直接回答她。毕竟,几位姑娘没有开火锅店的经验。但我告诉她们,会介绍有餐饮管理经验的朋友向她们介绍经验,并祝一切顺利。

### 祝福

推开大门,心里突然回荡起张学友的那首《祝福》。“朋友,我永远祝福你……愿心中,永远留着我的笑容,伴你走过每一个春夏秋冬。”这恐怕也是上海女足所有教练、队友的共同心愿。

上周采访1999年参加美国世界杯的老女足成员,突然发现,她们中绝大部分都在从事和女足有关的行业,或者被分配到相关政府职能部门工作,算在“体制内”。其实,最近一批退役的上海女足队员也在接受一个培训计划,未来到教育等行业从事和体育相关的事业。但几位女孩在这个时候选择创业,勇敢的行动令人钦佩。

黄璐娜在一个普通家庭长大,这些年一边踢球,一边负担家庭的日常开销。这就是女足姑娘的勇敢,虽然是女性,但她一个肩膀扛起中国女足的希望,另一个肩膀扛着家庭的重担。临别前,黄璐娜半开玩笑地说:“谢谢新民晚报对我们的帮助,要是报道能刊登,拿着报纸来吃饭,我们打八五折。”

30岁之前,几位姑娘在球场上为中国女足南征北战。30岁之后,她们人生的下半场在奋斗中静静开始,如果你哪天路过“安远路309号”,不妨进去瞅瞅几位可爱的姑娘,尝尝她们的手艺。

钟喆

创业,这个听起来简单,却是让很多人望而却步的名词,第一次出现在4个女足姑娘的字典里。踢球的女孩麻利爽快,说干就干。只用3个月,她们的“七婆串串香火锅店”就筹备就绪,再过几天开业。“2月28日试运营,朋友们来吃第一顿。没那么多钱请服务员,我们几个端盘子、刷碗,从服务生做起。”守门员黄璐娜在开店这件事上更像前锋,她先开了口。

### 成都取经

孙凌和丁贝丽从小一起踢球,相识20年。“退役这段日子,生活节奏变了,起初真不知所措。”就这么闲下去不是办法,她找到退役多年的姐妹说起创业的事,一拍即合。

做什么好?丁贝丽原本打算开一家早教英语店,但为了这个妹妹,她改变初衷。“孙凌说想做餐饮,并提议开火锅店。开饭店虽然辛苦,却也未尝不是个好选择。”

没有经验,姐妹俩专程去过一趟成都。“四川火锅店品牌很多,我们挑着吃了几家,还是觉得现在这家味道最好。”于是,她们当即决定加盟。

后来,季婷、黄璐娜也加入进来。“我们遇到的第一个难题是选开店地址。起先,我们还在网上找找,但后来发现这种方法不合适,就开着车兜马路。一个人驾驶,另一个人盯着街边店铺是否贴着出租或转让的纸条。有时候还走路去找,一走就是大半天。”

好不容易找到个中意的地方,和店铺老板谈妥,却被物业告知不能开火锅店。“那天,我们4个出门坐进车里,气氛太压抑了,没有一个人说话。”过了一会,黄璐娜第一个开口。“踢球这些年,那么多苦都吃过了,但大家一直坚持到现在。我不知道未来会怎样,但我们不能放弃。”大不了重头再来,汽车缓缓发动,朝着下一个未知的目标前进。

### 学会拜访

踢球的女孩哪个没受过伤,可一般人总认为守门员是最安全的位置。黄璐娜是上海女足的守门,曾经的国门。撩起裤脚,她的小腿外侧就是两条长长的疤,再往上还有一条缝了11针的大口子,再往上,膝盖十字韧带断裂,手术后膝盖骨上多了三个洞……

“什么苦都吃过,现在遇到的困难不算啥。”黄璐娜说话声音比较大,谈起筹备开店的艰难,她似乎更多提到的是真情,说得最多的是感谢。

工商局、食品药品监督管理局、消防局、物业……这些在球队里永远也不可能想到会和自己有任何瓜葛的地方,黄璐娜和伙伴们已经跑了个遍,有时为办一个证,她们可能要连续四五天都要去拜访。“女足队员都

很直爽,有什么说什么,可能也正是这股劲让对方感到我们的诚意。现在基本筹备就绪,只等开张。”

黄璐娜说,这一路都在接受帮助。“我们现在租的店铺,原先是咖啡馆,老板觉得我们创业不易,除了大功率空调是卖给我们的,像冰柜、微波炉等电器都免费送给我们。”这些年,陪伴上海女足的球迷知道四姐妹开店,也尽力帮助她们,相关职能部门也不厌其烦地给她们提出指导意见。“要感谢的人太多了……”黄璐娜又笑了。

### 足球主题

足球场上,训练十分辛苦,但至少衣食住行都由球队安排,但创业则完全不同,不仅样样要操心,时常还得“斤斤计较”。有时为买几个奶瓶罐罐,几个姑娘也是货比三家,然后还和老板磨破嘴皮砍价。

上周,火锅店的装修接近尾声,就等摆放桌子、碗筷这些“结尾工程”。“为了节省开支,装修十分简洁。”季婷和伙伴们专门留出了一面墙,把当年踢球时赢来的奖牌和签过名的球衣挂在上面。“正宗成都火锅和女足精神一样,是我们这个店最大的特色。”

再过4个月世界杯开幕,姑娘们还在筹划着世界杯期间的优惠活动。“比如,我们可以出一些题目,送菜品给猜中的客人。总之希望我们的服务让大家满意,多来捧场。”

### 传授经验

丁贝丽在四个姐妹中年龄排行老二。大多数时候,她都坐在一旁听大家发表意见,更像大姐。

其实,丁贝丽2006年就已经退役,在一家早教英语机构工作,通过自己的努力,她不仅是15家分店的销售冠军,后来还成为一家分店的店长。

丁贝丽说,踏上社会这些年,最开心的不是自己拿销售冠军当校长,而是自己手把手教出的员工如今也成为销售冠军。“今年,前同事给我拜年,感谢对他们的帮助,真的有说不出的幸福。”

如今,姐妹们一起开店,丁贝丽虽然年龄不是最长的一个,但绝对是社会经验最丰富的一个。“足球讲究合作、团结,几个人劲往一处使,自然就能赢球。我们四个至少在一起十几年时间,亲如姐妹,每个人想什么,一个眼神大家都明白。”

“我虽然经验丰富一点,但我们这里绝对民主,什么事情都投票表决。”丁贝丽说,不管店能不能开成功,这都是姐妹们人生的另一个经历。

本报记者 钟喆



▲ 火锅店要开张了,姑娘们都准备好了,足球场上夺冠,季婷在创业路上也要出彩 本版图片除署名外均为记者 周国强 摄



■ 黄璐娜(左)、丁贝丽(中)、孙凌共同规划美好明天



添加新民体育公众账号,凭当天此文内容同样打八五折